

中国足球可谓是中国经济风向标之一！

自2010年“金元足球”开始，到如今在以恒大为首“土豪”房地产玩家逐步暴雷，中国足球“成色”显露无疑。而最近，广汽、广州港、越秀集团等几大国企联合注册足球俱乐部的消息和中国足球的反贪风暴，或暗示着中国足球职业联赛已由“金元足球”进入国企时代。

01广州城、武汉长江、河北队等告别中超

3月29日，足协公布本赛季准入名单，根据官方公告，共53家职业足球俱乐部提出准入申请（河北足球俱乐部未提交申请材料，武汉长江和新疆天山雪豹退出），截止3月28日，共48家职业足球俱乐部获得2023赛季中国足球协会职业联赛准入资格。

至于中国足球顶端，中超联赛确定缩编至16支队，分别是：武汉三镇、山东泰山、浙江、上海海港、成都蓉城、河南嵩山龙门、北京国安、天津津门虎、梅州客家、上海申花、大连人、沧州雄狮、长春亚泰、深圳、青岛海牛、南通支云。中甲、中乙联赛规模同样由上赛季的18队调整为16队。

而广州城、昆山FC则无缘准入名单。武汉长江和新疆天山雪豹选择直接退出，而河北队直接摆烂，没有提交材料。

这其中广州城、武汉长江、河北队、新疆天山雪豹等背后投资人都是房地产开发商，特别是广州城股东富力地产、河北队股东华夏幸福等都曾是在全国叱咤风云的一线开发商。

02各大房地产商们纷纷暴雷 无暇顾及曾经的“心头肉”

随着“房住不炒”、“三道红线”等政策逐步加码，追求高杠杆、高周转的房产商们纷纷暴雷，自身难保的房地产商们已经无暇顾及曾经的“心头肉”足球。

1、富力地产与广州城

富力地产作为较早一波暴雷的房企，截至2021年末，其已经有本金总额为298.83亿元的银行及其他借款已违约或交叉违约。

2022年11月，富力宣布，已在7月份完成对旗下全部10只美元债，合共49.44亿美元（约合人民币332亿元）债务的集中展期，并成功完成对旗下最多493.73亿元人民币有息债务的展期重组。

2023年1月13日，富力地产股份发布2022年全年业绩。2022年全年，富力地产总销售收入约人民币384.3亿元，同比减少68.03%；销售面积达约285.1万平方米，同比减少69.72%。

除了业绩缩水七成之外，富力地产创始人兼执行董事张力还遇到麻烦事。2022年1月30日，张力被英国伦敦警方逮捕，并面临美国司法部门的引渡要求。12月12日，法官批准张力以1500万英镑（约合人民币1.29亿元）保释，这也是英国法院有史以来最高的联合保释金。

华夏幸福基业股份有限公司 关于公司董事相关情况的公告

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性及完整性承担法律责任。

华夏幸福基业股份有限公司（以下简称“公司”）于近日接到湖北省咸宁市崇阳县监察委员会通知，**公司董事兼联席总裁孟惊因涉嫌违法犯罪对其实施留置。**

目前公司经营管理工作均正常有序开展，前述事项不会对公司日常经营决策和运营产生重大影响。公司治理结构及决策机制健全稳定，公司已对孟惊先生分管的相关工作进行了妥善安排。公司董事会及管理层将全力确保公司各项经营活动有序推进。

除了在上市公司体系之外，孟惊另一个被大众瞩目的职位是河北华夏幸福足球俱乐部董事长。根据公开报道，2018年，孟惊首次以俱乐部董事长身份公开亮相，彼时球队主帅为两年前接任李铁执教的佩莱格里尼。在2018赛季以前，华夏幸福俱乐部董事长曾先后由叶珺、赵鸿靖担任。

孟惊曾经在河北霸州市一中任数学教师的他在华夏幸福顺风顺水，一路高升。2000年，时年33岁的孟惊在加入华夏幸福后历任人力资源经理、分公司总经理等职务。至2011年华夏幸福借壳上市，孟惊已成为华夏幸福排位第一的副总裁。

在债务问题和俱乐部董事长被抓的双重打击之下，华夏幸福选择了直接摆烂，甚至连本赛季的申请材料都未提交。

3、卓尔控股与武汉长江

与传统房地产商相比，武汉长江的投资人卓尔控股也是危机重重。

2011年，阎志掌舵的卓尔智联在港股上市，自此“卓尔系”扩张之势一发不可收拾。2016年，卓尔智联以4.97亿元入股，成为跨境外贸电商兰亭集势的第一大股东；收购嘉宝资本旗下三家公司，组建卓尔金融服务集团有限公司，收购中农网60.49%股权。2017年，卓尔智联收购化工及塑料原材料电商平台“化塑汇”。2018年，卓尔智联建设黑色系金属交易平台--卓钢链；收购宁波海上鲜信息技术有限公司22%股权。

但是，近年卓尔系的业绩已不如往日辉煌。

2022年三月底，卓尔智城集团有限公司新增司法协助信息，被执行金额为1067亿元，执行法院为江苏省苏州市吴江区人民法院，被执行人卓尔控股有限公司，冻结/续行冻结期限自2022年3月29日起至2025年3月28日止。

除了资金上的捉襟见肘外，武汉长江与李铁的纠葛一直不断。

1月25日，武汉长江足球俱乐部公告表示结清教练组和球员全部工资和社保，某教练及其经手的部分球员、外援和个别违反球队纪律的球员按法律途径处理除外。而某教练被认为就是前主帅李铁。

与此同时，武汉长江足球俱乐部官方发文宣布解散，将不再注册参加由中国足协举办的男子职业足球比赛。

03 国企纷纷接盘或蠢蠢欲动

在房地产和各路资金撤退的同事，在各路压力之下，国企纷纷接盘或蠢蠢欲动。

1、广汽等国企成立足球俱乐部

富力集团上赛季就基本放弃了广州城俱乐部，球队是在广汽集团、越秀集团和广州市城投集团共同资助下完成的联赛任务。但是广汽为首的国企联合体由于不想承担广州城俱乐部此前的欠薪债务，因而导致广州城俱乐部的股改很难继续。

近日，一家名叫广州影豹足球俱乐部有限公司成立，法定代表人为陈秀深，注册资本1亿人民币，经营范围包括体育竞赛组织；体育用品及器材零售；体育经纪人服务；体育赛事策划；体育场地设施经营等。

股东信息显示，该公司由广州汽车工业集团有限公司、广州百越信有限公司、广州港集团有限公司等国企共同持股。

2、上海国资接盘上海申花

除了广州国企的动作之外，上海国资的动作更早一些。

前段时间传得沸沸扬扬的久事集团入主申花的传闻，目前已经变为现实，久事集团已经完成对申花俱乐部的股份收购，绿地集团撤出，久事百分百持股。

久事集团的前身为成立于1987年的上海久事公司，是全国第一家政府性投融资公司。目前，久事集团核心产业主要分布在城市交通、体育产业、地产置业、资本经营和文旅产业等五大板块，基本形成了城市功能保障和投资平台管理并重的多元化、综合性产业格局。

04中国足协高层暴雷声传来不断

在各大俱乐部股东不断更替的同时，中国足协高层传来不断的暴雷声。

今天早上，湖北省纪委监委网站消息，中超联赛有限责任公司原总经理董铮涉嫌严重违法，目前正接受中央纪委国家监委驻国家体育总局纪检监察组和湖北省监委监察调查。